

编者按:元旦假期,公司各个战线上的许多员工放弃了与亲朋好友团聚相会的时间,毅然坚守在岗位上,用辛勤的劳动,确保了生产的顺利进行,为公司的发展默默奉献着力量,谱写了一曲劳动者赞歌。阳光下,厂房里、工作间,他们那忙碌的身影成了节日里最美的风景。为此,本报特集中刊登各单位员工节日坚守岗位见闻,表达对所有节日期间坚守岗位的劳动者的那份崇敬与感谢。

公司各单位新年“发力”迎开局

铜绿山矿:新年生产第一步,从安全抓起

2013年1月1日,铜绿山矿职工们精心操作,在岗位上度过了自己2013年的第一天。铜绿山矿激情饱满地迈出新年第一步,全力向“五个矿山”进发。

水电车间安全组组长王光耀带领安全组对供水供电线路进行检查,确保全矿生产生活水电安全畅通。迎着新年的阳光,王光耀和同事们首先来到了采高站。新年第一天,安全一定要开好头,他这样想着。设备工作是否正常,职工是否严格遵守岗位SOP操作,是他最想知道的。按了门铃,穿着整齐工作服的配电工开了门,王光耀第一眼落在她的脚上——绝缘帆布鞋。劳保穿戴到位,他点点头。查看绝缘手套、套鞋、挡板,绝缘

罩和令克棒,接地线的使用时期是否达到绝缘有效限,翻阅《危险源点控制记录本》、《安全记录本》。安全器具在绝缘有效期内,各项安全记录比较规范,他心里踏实了点。整点时分,两名配电工开始抄表。王光耀监督抄表的同时,查看各母线连接点、柜内照明。配电柜的照明灯光照在他的脸上,双眼炯炯有神。这双眼睛不会放过一个隐患,不会疏漏一个细节。采高站内一切正常,他感觉轻松了些,在《人员进出登记本》上签了字,和同事赶往总配电站。一上午马不停蹄,陆续检查了工作村配电站、生产泵房、山上水池。供水供电情况良好,王光耀与同事们轻松愉快地赶回车间,能够为生产提供动力,让矿区居民用

电安心,他满心踏实。

而在选矿车间脱水工段,生产一班班长赵国庆像往常一样派班、巡视,浓密池前、泵房前、过滤机边都能看到他忙碌的身影。安全不能大意,生产不能放松,他不敢掉以轻心,来回巡视。精矿不断从过滤机进矿槽落入精矿仓内,冲刷出波浪形的纹路,渐渐积成一座精矿丘。阳光照在高低起伏的精矿丘上,白气袅袅上升。这可是矿山人心的血和骄傲,赵班长满心喜悦。巡视一个来回后,赵班长发现铁精矿积在了7号盘式过滤机的进矿槽处,他马上拿起工具,用力疏通。铁精矿滑落的声音,预示着新年的丰收,在他耳内无比动听。

(梅晓艳)

丰山铜矿:新年第一天,他们坚守在岗位

新年第一天,天气格外的冷,而在丰山铜矿的生产现场,坚守在各自岗位上的当班员工却用满腔热情演绎了一个个热火朝天的场面。一上午的所见所闻,一个个寒冷中鏖战的场景深深印在脑海中让笔者久久感动……

场景一:出入井平巷口的安检员

上午8时,笔者来到出入井平巷口,正好遇见几各员工在接受安全检查。安检员徐漫告诉笔者,员工下井前,必须接受严格的检查,是否饮酒、是否带烟火,是否身体不适等都在检查之列,甚至连手机都不能带,只有符合安全规定的员工方能下井。“井下员工的安全怎么保障?我能否下去体验一下?”笔者问徐漫。“没有经过专业培训,任何人都不能下去,这是规矩!”徐漫向笔者解释。

徐漫还告诉笔者下井人员一定要穿工作服、反光背心、雨鞋,戴安全帽,还要带个人照明工具。乘罐时,在指定的候罐区候罐,距井口5米内,

不得放置任何物品,人员不得逗留。乘罐人员必须听从管理人员和信号工的指挥,有秩序地出入罐,不得抢先抢下,不得超员乘罐。进入罐笼后,禁止吸烟、打闹、嬉戏,并关好安全门,在罐笼内站稳扶好……

此时恰好有一名井下水泵工上井,笔者急忙上前询问,“你在井下感觉怎么样?空气好不好?请把下面情况给我说说吧!”“我在距离井口四百多米的地方作业,空气质量还可以,并下水泵排水一切工作正常!”这名刚上井的水泵工说道。

场景二:武装保卫部护卫队员

节日期间的平安建设关系着千家万户,也是对护卫队员的一次集中检阅。元旦期间,该矿武装保卫部护卫队员全部值勤。当笔者走进护卫队岗亭时,值班人员和往常一样,在自己的岗位上忙碌着,用指导员陈敦文的话来讲,在他们的概念中就没有节假日这一说,无论什么节日,对于他们来说都是一个平凡的工作日。对于

节日期间的默默工作、无私奉献,每名保卫护卫队员都有许多故事可讲,但问及舍小家为大家的感受时,他们总是说:“维护矿区秩序,确保一方平安,是我们的神圣职责,矿区平安是我们最大的快乐。”

护卫队队长胡志军向笔者介绍,日常巡逻、检查是护卫队员的一项重要工作,能够较好地起到震慑打击犯罪的作用。在社区、矿里主干道联合开展巡逻,防止治安事件的发生,提升群众安全感。进一步落实重点要害部位查岗、岗亭车辆出入登记检查、值班人员巡查机制,切实做到严控高危人员,严管涉爆涉危物品。同时,合理调配安保力量,加大薄弱时段、案件易发地段的巡逻守候力度,充分发挥视频监控的作用,确保处置及时、出击迅速、防控到位,提高了矿区职工群众的安全感,为矿山安全生产保驾护航。

(占亚芬)

铜山口矿:新的一年,新的希望

连飘了几天的雪,仿佛要给新年平添新的气息,随着新年钟声响起,满载希望的2013年如约而至。这天清晨,太阳毫不吝啬地将阳光洒满铜都大地的每一个角落。元旦期间,铜山口矿许多职工放弃与家人团聚的机会,坚守在工作岗位上,为了一个信念、一份责任,默默地奉献着。

1月1日7点20分,露天采场汽运工段工长钟会准时来到工段,查看前日派班记录和火车出勤情况。虽说阳光普照,但是铜山口矿的温度却依旧很低,一阵风吹来刮脸似得生疼,9位司机师傅整装待发,准备迎接2013年的生产任务。

7点30分,技术员罗静像平常一样,顶着寒风早早地来到选矿车间碎矿工段,查看生产计划、掌握夜班的生产情况,到现场查看设备运行情况,一路风下来时钟已经指向了8点。

生产部调度员潘育斌,一边不停地做着记录一边接电话,还不时抬头望望前方的生产现场监控画面,该矿

调度科实行一班两人制,一名调度员赶赴在各个生产现场之间,每个人都专心致志地忙碌着,作业指挥显得紧张而有序,若不是调度室电子显示屏显示着1月1日,他们几乎忘记了今天是新年第一天,他们已经习惯了热爱的工作,他们满腔心血地战斗在自己热爱的工作岗位上。

露天采场早晨的阳光格外温暖,3号、4号、5号电铲分别在各自工作台阶抓紧供矿,9台大车一台接一台地在现场指挥工和安全员的协助下,有序驶入采场,装载好矿石后又驶向老虎口。在经过两天的短暂检修后,选矿车间碎矿工段的颚式破碎机重新转动起来,仿佛新年的到来赋予了它新的生命,运行也格外顺畅。磨浮工段厂房内,球磨机也在认真地记录着更换衬板后球磨的运行情况,在不远处的浮选槽旁,浮选工正仔细查看着刮板运行情况,并根据实际需要及时调整水流量。

元旦期间,铜山口矿制定了严密

的安全生产措施,许多职工放弃和家人团聚的机会,坚守在生产第一线,千方百计地确保生产稳定运行,为矿山创造新的辉煌增添力量。该矿生产公司精心做好后勤保障,特意为员工们还忙碌在一线的职工准备了节日好菜,保证每一名职工都能吃上热乎的饭菜。职工们纷纷表示,一定要保证生产顺畅,力争取得新年的良好开端。

据了解,为平稳度过元旦,铜山口矿各单位在搞好生产的同时,时刻不忘狠抓安全。通过强化安全管理,全面排查隐患,确保新一年生产的稳定。根据冬季生产特点,强化对重点单位、设备设施、部位、岗位的重点管理、检查和监控,加强设备维护,做好防寒防冻。

有效的安全措施确保了生产的稳定,新年第一天矿石处理量便达到了4794吨,超出预期计划。新的一年到来了,在原有生产数据的基础上不断创新高依旧是大家不变的追求。

(刘佳家)

质计中心:“圆满完成工作就是一天的大事”

2013年元月1日,元旦佳节,记者来到质计中心监督科加工站,在站长周勇和大班长程文利的带领下,走进了这个全封闭式管理的加工班。

在矿物化验工作间内,加工班的班员们正紧张有序地制样品。他们戴着面罩、手套,在制样台前站成一排,专注着手上的工作。由于加工站设备多、噪音大,记者的采访工作只能在相对安静的值班室进行。大班长程文利介绍说,加工站共有30人,分为两个班,轮班工作。加工班作为化验室的上一道工序,主要对进出厂原料所取样品进行加工制备,按照不同品种进行分类,如煤、阳极泥、含金石、铜精矿等,一个样品的完成需要35到

40分钟,颗粒通过180目的标准筛。制好的样品分为了袋装订好,4个送入化验室分析试样,3个存样入库。

在值班室内,两名值班员正在认真做着样品水份测定制备记录,记者不禁问道:“整个加工站只有两位值班员是坐着工作的吗?”“是啊,值班员一天的工作就是不停地写和等,其他的采样工人们每天都是站着工作的,从早上8点到晚上8点,中午不回家,只有半小时吃饭的时间。样品多时,也会加班加点。”程文利接着解释道,“为了样品的安全,我们的工作都是要求当日事当日毕,从取样到制样,必须在一天内完成。”

站长周勇说,“我们的工作点多

线长面广,冶炼厂、稀贵厂、金生公司、矿山等都有我们的采样点。”他还告诉记者,“安全”就是加工站的头等大事。作为质计中心最辛苦的地方,被铁栅栏围起来的加工站全年都处于忙碌的状态,不分节假日每天轮班工作着,24小时不间断,以确保样品的安全。对采样工人们来说,元旦节这一天和平时的一天几乎没有什么区别,圆满完成任务,就是他们一天的大事。

采访的最后,周勇自豪地告诉记者:“我去过很多地方,还是我们加工站的流程最规范,近几年江铜、铜陵、云铜、金川等单位,都来取经参观学习呢!”

(何婷婷)



元旦期间,铜山口矿抢抓生产组织,图为露天采场职工在风雪中坚持供矿 (刘佳家 摄)



元月1日,丰山铜矿调度中心两名调度员正在认真分析生产日志。(占亚芬 摄)



元月1日,建安钢结构公司职工战斗在三九严寒的户外高空,进行着稀贵园项目二期建设焙烧厂房的钢架梁系统的安装施工中。(程玲 摄)



元月3日,内保监控指挥中心当班队员正在严密执勤。(夏晚玲 摄)



元月1日,物流公司机务段女乘务员曾朝明坚守岗位,确保铁路运输正常运行。(孙媛 摄)



元月1日,金禾公司两名职工正在为2号上引炉检修。(蔡华斌 摄)



元月1日,质计中心加班工的班员们正在认真专注地制样品。(何婷婷 摄)



元月3日,井巷有限公司全面启动铜绿山矿矿仓加固工程,图为施工人员正在为矿仓实施“外科手术”。(郭小勇 叶圣华 摄)



元月1日,财务部结算中心两名人员正在商讨工作事宜。(王璐 摄)



元月1日,鑫康环保有限公司职工正在对叠层高频振动筛收集斗进行胶皮粘贴。(陈丁 摄)

冶炼厂:再鼓干劲,给力2013年

1月1日凌晨2点,在冶炼厂熔炼车间的电炉副操王文军正在进行2013年的第一次设备巡检。他带着安全帽,拿着手电筒和测温仪,围着变压器、液压站、升降缸、供水供电循环系统上上下下仔细查看,手电筒的一道道耀眼光芒将黑夜切割成无数个方块。

从电炉0米平台到25米平台,这条巡检路线王文军无数次走过,这里的机器设备他已经熟悉得不能再熟悉了,可每次设备巡检他依然不敢有丝毫大意。此时,夜里的温度已经降到零下四摄氏度,这给发现冷却水管温度异常增加了难度。王文军显得更加

认真仔细,他知道冬季是设备故障的高发期,如果不能及时发现隐患,将会影响设备正常运行,严重的甚至会造成生产事故,给冶炼生产造成难以估量的损失。

王文军顺着楼梯爬上去,将电炉设备检查了个遍,一切正常。接着又原路返回,将所有的管线复查了一遍,还是一切正常。王文军轻轻吁了口气,哈出来的气在嘴角凝成了白雾。

这次巡检算是结束了,但王文军明白,要想做到万无一失,在剩下的几个小时里,他还要进行3次巡检,保证设备安全运行,冶炼生产任务顺利完成,这是王文军节日里最大的心愿。

风雨和严寒挡不住人们告别旧岁,迎接新年的喜悦心情。炉台上,像王文军一样坚守岗位,在工作中迎接新年第一道曙光来临的工友还有许多。“今天是个好日子,心想的事儿都能成……”炉前工金向阳正在炉前放铜平台上,一边轻松地哼着歌,一边按动

着控制按钮将铜包车拉出铜包房。金向阳是位老冶炼工了,在炉台上呆了二十多年,他已经记不清有多少个元旦是在炉台上度过的,用他自己的话说,他早就习惯了。而另外的几名工友正两人一组,分别做着清理溜槽、做堵枪头、铲冷冰铜等工作,长期的训练有素让他们干这些工作游刃有余,整个现场忙而不乱。一旁木椅上对讲机时不时传出“滋滋”的嘈杂声。金向阳将西边空包拉进来后,按照接氧管、开阀门、点氧管、烧铜包的顺序开始放铜,顿时火红的铜水如瀑布洒涌而出,将厂房映照得通红光亮……

“保任务完成”“保岗位安全”“保设备正常”……炉前四班员工的一个个心愿,汇聚成了同一个声音:再鼓干劲,给力2013年!

(张坚 李鸿)

稀贵厂:硫酸镍厂房里的好兆头

元月1日,正在岗位上忙碌的稀贵厂硫酸镍车间的职工们,在感受到新年第一缕阳光的温暖时,也感受到了丰收带来的喜悦——该车间2012年共完成硫酸镍金属量301吨,超额完成计划任务15.8%。这对该车间来说无疑是个好兆头。

在稀贵厂硫酸镍车间预液班生产现场,十四个反应釜排成一排,很是壮观。该班职工杨黎明正在对每台预液罐反应釜的工作情况进行巡检。见习者的到来,他说:“虽然这几天是元旦佳节,但我们丝毫毫没有放松生产,我们得对反应釜内处理的电解脱铜

后液的温度和液面情况及时进行检查,确保生产正常。”据了解,该班在元旦当天的任务是处理200个立方左右的电解脱铜后液,完成两个批次的作业,24小时不间断地浓缩好28锅次的电解脱铜后液,为下一步的生产工序做保障。

当记者来到该车间综合班生产现场时,该班职工正在对刚生产的硫酸镍产品进行包装,阳光照在硫酸镍上,泛出铜绿色的光芒。该班班长谢清介绍说:“我们班强调淡化节日气氛,今天的任务是完成10吨的硫酸镍金属量和15吨硫酸镍金属量的包装。”

“2012年,是我们车间近几年来全年调整停产时间最长、全年原液平均镍含量最低、全年蒸汽饱和供应不足时间最长的一年。面对诸多不利因素,为全面完成全年生产经营任务,我们车间一是合理组织生产,进一步狠抓班、日、周、月的生产组织与衔接,努力实现稳产、高产;二是从狠抓设备维护入手,确保设备的机动率;三是以技术创新为先导,全力降本;四是强化安全管理,确保安全生产。争取在今年再打一个胜仗。”在硫酸镍包装岗位,该车间主任张小兵自信满满地说道。(叶志海 张振波)

内保指挥监控中心:科技筑牢治安防护网

1月3日,寒风凛冽,公司内保中心监控指挥中心5名当班监控人员正凝神注视着由24块46寸三星液晶屏无缝拼接组成的中央大显示屏上239个监控点位,为公司各项生产建立了一道严密有效的科技治安防护网。

“新的环境新的设备,虽然最初有些不习惯,但这两个月来,在领导的关心和帮助下,在同事们的相互协助下,我已渐渐找准了角色位置,融入了新环境中。同时,也感觉压力更大了,特别是随着集团公司第一次党代会胜利召开,我更需进一步提高自己的业务能力,为公司的跨越式发展作出贡献。”

中队队长陈瑞激动地说道。监控指挥中心于2012年11月13日正式挂牌成立,是落实公司推进大内保、大综合、大监控,加强内部治安、消防预警系统建设的相关要求建设而成,具有接处警调度、入侵报警、智能视频监控、网络远程监控、可视化电子地图、声频对讲平台、可视化监督管理保卫力量、集成30天数据存储等功能,同时还配置了8小时不间断UPS备用电源,保障系统不间断工作。与陈一同来到新监控中心的26名女监控队员也都经历了从不适应到适应的磨合期。从行云流水操作到用鼠标操作,点位由几十

个增加到239个,设备的日益先进也对队员们的业务技能提出了更高的要求。为了做好人力资源整合工作,监控中心进行了两次各3天的岗前培训和安全生产考试。为尽快熟悉各项多发地点的地形,监控中心相关负责人还带领队员们亲临现场,查看地形,熟悉各监控点位,队员们也经常相互交流各自以往岗位的监控心得,采取一系列有效措施,力争做到第一时间发现问题,第一时间报警受理,第一时间准确指挥调度力量,第一时间到场处置,更好地为公司生产经营服务。(李琳琳)

财务部结算中心:忙碌在账务数据中的身影

元月1日,当记者走进公司财务部结算中心大厅,只见所有的财务人员都端坐桌前,或埋头核对凭证,或对电脑分类统计账目,或就账务问题与同事们交换着意见……伴着办公室不时响起的电话铃声,一派紧张忙碌的景象。

“黄坤,你过来一下,”梅华将黄会计叫到身边,指着凭证账簿上的一处说道:“这个地方有点问题,你去查一下,如果有需要就和那边单位联系一下,问清楚是怎么回事……”

梅华是公司财务部结算中心的副主任,此时正翻阅着一本本厚厚的账务凭证,一页一页地查看着是否有问题。说起结算中心,这可能为公司最为忙碌的科室之一了,到了年底要结账,要做表,除了完成四季度工作会上安排的事外,还要

对有限公司各部门全年的部门费用预专项费用进行清理、考核,为来年各部门的费用预算提供依据。

“除了国贸公司、营销公司、物资设备公司的账务没有结算完,2012年有限公司其他单位部室费用报销、充账的工作基本告一段落了,你要是早几天来,这里才不是现在这么安静呢!”梅华环顾一下四周对记者说,“到了年底,账务特别多,这里常常都是不间断地三层外三层围着报销、充账的人,我们正常上班8小时连喝水、上厕所都挤不出时间。”

“说起来,我们还是在办公室跨年的一年!”刚接完电话的会计王红强说道。

这话引起了笔者的兴趣,进一步追问才知道,由于这段时间需要处理、核

算的账务太多,他们常常要忙到晚上十一、二点才能下班。2012年12月31日晚,当他们收拾东西准备回家时才发现,已经十二点半了,不经意间就在办公室里和同事们都过了2012年,走进了2013年。

据了解,结算中心每天做的凭证几乎都在一百五十份以上,每个月经这里进出的费用也达到了一万多笔,这个数字是惊人的。这里的员工大多都是80后,说苦不累那是假话,偶尔也会有些小抱怨,但更多的时候大家都在埋头工作。“现在公司发展得快,苦点累点也是自然的,只希望能把春节把该做的事情都做做完,做好,然后安心地回家过个年啊。”末了,王红强笑着说道。(王璐)

铜都生活区:年年都有新变化

当2013年的第一缕晨曦撒向大地,铜都大地处处一派阳光明媚的景象。虽处寒冷的严冬,铜苑小区广场依然被着翠绿,去年新栽的玫瑰木等植物长势旺盛,居民在这里载歌载舞,悠闲地活动着。身处其中的人们深深感受到了,铜都各个生活区,一年比一年变得更美、更好。

在铜苑小区,物业公司的环卫工汪并英早就开始了她一天的工作。她告诉记者,她早上四点多就起床开始工作了。在问到今年有特别的

感受时,她腼腆一笑,说道:“其实平时没什么区别啊,不管什么时候,都得把卫生做好,这是我的工作。”是呀,正是她的辛勤工作,换得了职工家属区整洁的生活环境。同时,公司也加强了对于环卫工作的投入,先后改造了多个垃圾转运站,增加了小区保洁人员等。

近年来,公司坚持谋长远、思长远的践行“大福利”理念,每年都要大量投入资金,坚持为职工办好事实事,坚持改善职工生活区的环境,使得铜都生

活区年年都有新变化。集团公司在这次党代会党委报告中,提出了打造“五个有色”的奋斗目标,其中打造“环保有色、和谐有色”就紧跟职工每天的生活环境息息相关。报告中关于“公司将始终坚持绿色发展、低碳发展,不断改善职工的作业环境和自然、矿区的环境面貌,实现企业与自然、人与自然的和谐共生”的论述,把建设“绿色矿山、清洁工厂”提上了公司的议事日程,将职工家属生活区建设得更优美、更和谐,成为美丽家园。(张国平)